

ПРЕДИСЛОВИЕ

Настоящее учебное пособие посвящено исследованию одного из популярных способов разрешения трансграничных инвестиционных споров – международного инвестиционного арбитража. Изложению основного материала предшествует сравнительный анализ отличительных признаков инвестиционного и коммерческого арбитражей, который подготавливает читателя к изучению сложных вопросов, возникающих на первоначальной стадии арбитражного разбирательства – установлении третейским судом своей компетенции по спору между иностранным инвестором и государством, принимающим инвестиции. Решение поставленной задачи зависит в каждом конкретном случае от сложившихся фактических обстоятельств и сформированной позиции ответчика по оспариванию компетенции арбитров. Однако в большинстве случаев эта позиция основана на отрицании одной или нескольких предпосылок для обращения иностранного инвестора в инвестиционный арбитраж, упоминаемых в современной арбитражной практике с помощью использования таких общеизвестных формул римского права, как *ratione voluntatis*, *ratione personae*, *ratione materiae*. Им соответствуют названия трех глав настоящего учебного пособия, в которых автор последовательно освещает вопросы, связанные с установлением согласия принимающего государства на арбитраж, статуса иностранного инвестора и соответствия его деятельности признакам инвестиции, подпадающей под защиту в рамках соответствующего международного договора или национального законодательства.

Особое внимание в настоящем учебном пособии уделено правовым источникам и регуляторам, определяющим общее направление в развитии инвестиционного арбитража. Поэтому значительная часть учебного материала посвящена правовому анализу Вашингтонской конвенции 1965 года об урегулировании инвестиционных споров между государствами и лицами других государств, а также арбитражной практики, сформированной трибуналами, которые были созданы и действовали под эгидой Международного центра по урегулированию инвестиционных споров.

Настоящее учебное пособие разработано в рамках магистерской программы «Теория и практика международного частного права», изучаемой студентами магистратуры Международного правового института Московского Государственного Университета имени О.Е. Кутафина. Несмотря на свою целевую направленность это пособие может быть полезно ученым-правоведам, юристам-практикам и другим специалистам, интересующимся международным инвестиционным арбитражем, поскольку затрагиваемые автором проблемы выходят за границы учебной дисциплины и нуждаются в глубоком осмыслении для эффективного развития научной доктрины и арбитражной практики.